Geografia kl. 7 wych. kol. Bożena Milejska.
Temat: Ukształtowanie powierzchni. (2 godziny lekcyjne).
   Bardzo proszę o odsyłanie na emaila m_zarnowiecki@wp.pl zrobionych zdjęć                         z opracowaną notatką lekcyjną z tematu zajęć. Jest to informacja zwrotna bardzo potrzebna do ocenienia Waszej pracy. Temat w podręczniku znajduje się na stronach:39,40,41,42. Proszę przeczytajcie tekst wolno i ze zrozumieniem. Notatkę lekcyjną przepiszcie do przedmiotowego zeszytu. 

Wstęp.

   Powierzchnia naszego kraju od północy ku południowi wykazuje zmiany w ukształtowaniu, przy czym wyraźnie zaznacza się charakterystyczna pasowość: obniżenia występują na przemian z pasami wzniesień. 

Notatka lekcyjna. 
1. Istotną cechą rzeźby naszego kraju jest nachylenie powierzchni w kierunku północno-zachodnim. W tym też kierunku płynie większość rzek. 
2. Inną cechą w ukształtowaniu rzeźby terenu jest jej pasowy układ. Wyróżnia się sześć głównych pasów: 

a) Pas pobrzeży – obejmuje równinny obszar przylegający do morza Bałtyckiego. Pas ten tworzą pobrzeża: Szczecińskie, Koszalińskie i Gdańskie. Rozwój gospodarczy tego regionu nierozerwalnie związany jest z morzem. Największe miasta portowe powstały na dwóch krańcach wybrzeża: Szczecin – u ujścia  Odry i Gdańsk – u ujścia Wisły. Szerokie piaszczyste plaże w miesiącach letnich przyciągają miliony wczasowiczów. Światową stolicą bursztynu jest Gdańsk, gdzie przerobem tego surowca na biżuterię zajmuje się kilkaset firm. Wytwarzana w Polsce biżuteria eksportowana jest do krajów muzułmańskich i buddyjskich (tam bursztyn jest symbolem bogactwa). Gdańsk odwiedza rocznie około 3 milionów turystów. 
b) Pas pojezierzy – to Pojezierze Mazurskie, Pomorskie i Wielkopolskie. Na tym terenie znajdują się duże kompleksy leśne oraz największe polskie jeziora. Na Kujawach i w Wielkopolsce rozwija się głównie rolnictwo i przemysł. Występuje tutaj sól kamienna i węgiel brunatny. Rozwinęło się tutaj rybactwo i przemysł drzewny. W tym pasie znajduje się największe polskie jezioro – Śniardwy o powierzchni 114 km2,                  i najgłębsze polskie jezioro Hańcza 108,5 m. 
c) Pas – Nizin Środkowopolskie. Krajobraz nizin jest na ogół równinny, często monotonny. Do pasa zaliczamy: nizinę Wielkopolską, Nizinę Śląską, nizinę Mazowiecką, Nizinę Podlaską i Polesie Lubelskie. Żyzne gleby i łagodny klimat przyczyniły się do rozwoju rolnictwa Nawych terenach. W centrum nizin rozwinęły się największe aglomeracje kraju: Warszawa i Łódź. 
d) Pas Wyżyn – obejmuje: Wyżynę Małopolską, Wyżynę Lubelską,  Wyżynę Śląsko – Krakowską. Obszar wyżyn stanowi kolebkę polskiego przemysłu. Tutaj znajduje się jeden z największych w Europie okręgów przemysłowych – Górnośląski Okręg Przemysłowy. Rozwinęło się tutaj: górnictwo, energetyka, przemysł, rolnictwo i turystyka krajoznawcza. Do ważniejszych miast regionu zaliczamy: Lublin, Katowice, Częstochowę. 

e) Pas – Kotlin Podkarpackich obejmuje Kotlinę Sandomierską i Kotlinę Oświęcimską. Największą atrakcją turystyczną regionu jest Kraków – dawna stolica Polski. Inne ważne miasta regionu to: Rzeszów, Tarnów, Stalowa Wola i Przemyśl. Ciekawostką jest, że  Kotlina Sandomierska słynie z wikliniarstwa. Największym w kraju ośrodkiem produkcji wiklinowych koszów jest Rudnik nad Sanem. Polska wiklina uważana jest za najlepszą w Europie. W okolicach Tarnobrzega wydobywa się siarkę, jej pokłady są uważane za największe w Europie. 

f) Pas gór – tworzą Karpaty i Sudety, są to wyraźnie odmienne od siebie łańcuchy  górskie. W Sudetach rozwijają się ośrodki turystyczne i uzdrowiskowe. Najliczniej odwiedzane przez turystów są Karkonosze, Góry Stołowe oraz kotliny: Kłodzka            i Jeleniogórska. Z surowców mineralnych wydobywa się tutaj granity, bazalty               i marmury. Ciekawostką jest, że w Sudetach w miejscowości Złoty Stok wydobyto dotychczas około 20 ton złota. Dzisiaj badania geologiczne w Sudetach prowadzi firma z Kalifornii. Zamierza ona wznowić eksploatację złota w tych górach. 
Łańcuch Karpat ciągnie się na długości 1300 kilometrów, od Austrii po Rumunię.       W Polsce znajduje się tylko część Karpat Zachodnich( między innymi Tatry, Beskidy) i niewielki fragment Karpat Wschodnich ( Bieszczady). Jest to region o najwyższych w kraju walorach przyrodniczych. Na dużą skalę rozwinęła się tutaj turystyka. Funkcjonują tu liczne schroniska górskie, kolejki linowe i wyciągi narciarskie. Ważnymi miastami regionu są: Bielsko-Biała, Krosno, Sanok, Żywiec, Zakopane. 

Praca własna. Zapoznaj się z mapką zamieszczoną w podręczniku ze strony 39, Pasowość rzeźby terenu Polski. Korzystając z atlasu geograficznego postaraj się odnaleźć jak najwięcej nazw geograficznych zamieszczonych w tekście notatki.  
Powodzenia.

Ciekawostka. Jesienne akordy.

   W naszych warunkach klimatycznych październik bywa zazwyczaj pogodny i ciepły, choć oczywiście słońce nie grzeje tak mocno jak latem. Na drzewach usychają liście.                     W październiku zapadają w sen zimowy borsuki, jeże, a także niedźwiedzie. Te ze zwierząt, które nie mogą pozwolić sobie na taki luksus i zimę spędzą pod gołym niebem, już teraz zmieniają letnią sierść na zimową – dłuższą, bardziej gęstą, chroniącą przed utratą ciepła. Stopniowo pustoszeją wody, będące miejscem lęgów i odpoczynku wielu gatunków ptaków. Gdzieniegdzie, w spokojnych i niedostępnych zakątkach wód, spotkać można skrzydlatych wędrowców – kaczki, łabędzie, gęsi lub żurawie. Pod koniec miesiąca z większości drzew opadają liście. Powoli kończy się najbarwniejszy okres w przyrodzie, pełen kolorów                 i blasków…

Przysłowia ludowe o pogodzie na miesiąc październik. 

· Gdy październik ze śniegiem przybieży, na wiosnę długo śnieg na polach leży.

· Gdy październik ciepło trzyma, zwykle mroźna bywa zima. 

